

## 食譜、下廚與性別平等

文／官曉薇

出處：財訊 410

近來迷上閱讀食譜，常常在睡前看食譜。有的食譜中規中矩，有的配上彩色手繪小圖，還有的食譜寫得像和食物做愛，惹得我恨不得衝到廚房，管他穿的還是睡衣，就是要在半夜煮一道和食譜上一模一樣的糟溜魚片，香噴噴上桌，再趕緊照張相片上傳到臉書（Facebook）給好友按讚。但有經驗的人就知道，一道糟溜魚片要多少工夫火候，要溜壞多少只炒鍋，才能溜出Q彈滑嫩的魚片，哪裡是看了食譜照做就行的。

台灣落差三十三年

《國際人權公約》也是一樣。繼《公民與政治權利公約》和《經濟、社會與文化權利公約》在台灣施行以後，第三部《國際人權公約》——《消除對婦女一切形式歧視公約》（簡稱 CEDAW），在今年一月一日施行了。

跟隨兩公約的腳步，這部讓婦運界翹首期盼超過一個世代的婦女人權公約，依照施行法的規定，要在二〇一四年底前完成全國法律、命令、規則和措施的檢視，使所有法規措施都符合 CEDAW 的規定。主責 CEDAW 施行計畫「性別大步走」的行政院性別平等處，已經辦理北中南十多場各公務機關主責人員的訓練，目前所有政府單位已經進入實際檢視業務的階段，今年底各部會和地方政府將完成所有法律的檢視，明年底要完成所有命令規則和行政措施的檢視。

CEDAW 於一九七九年在聯合國大會通過開放簽署後，至今已有一八七個國家加入，台灣與這部公約的發展，整整有三十三年的落差，我們不熟悉公約的語言、文字，不了解聯合國官方對公約條文的解釋和意見，也不知道國家報告該寫些什麼。對於台灣來說，CEDAW 很陌生，一切都是新的開始。這部新到手的是大師級的食譜，厚厚的一本，十六套套餐（CEDAW 實質條款有十六條），滿滿廚師才懂的術語。我們站在廚房，菜也洗了，鍋也熱了，但看著密密麻麻的指示，卻不知從何做起。

但看不懂食譜，並不表示不會做菜，也不意味著就煮不出好味道。台灣的婦女運動前輩們已經奮鬥了三十年，在性別平權的路上，我們猶如每日下廚的素人，土法煉鋼煮出了不少好菜，例如「防暴三法」《性侵害防治法》、《家庭暴力防治法》和《性騷擾防治法》、《性別工作平等

法》、《性別平等教育法》等等，也從其他國家和聯合國那兒學了幾道名菜，回來煮了一套「性別主流化計畫」套餐。

如今，拿著 CEDAW 十六套食譜，我們要做的，是仔細檢視每個細節和步驟，審視是不是每一步驟的功夫都做對了：片魚的時候是不是都順著魚肌理的紋路或是與之垂直？溜魚的時候是不是用中溫的火候？也就是說，CEDAW 的施行，讓我們全面檢討過去所做的法規或是行政措施，是否都符合了 CEDAW 所要求的實質平等、而不僅是形式平等？那些原本看似與性別無涉的公共衛生、都市規畫、財經、甚至兩岸人民關係等，都將透過這次的檢視放在 CEDAW 之下，重新評估它們與女性、性別的關係，如：是不是行政機關或是執法單位在法規解釋上、適用上和執行上，仍存有性別的偏見而不察，進而造成法規執行結果上的性別不平等？

又，政府人員的性別意識是否欠缺？女性在決策中的代表性是否不足，以致影響政策的擬定？社會、文化、習俗的歧視，是否仍深深影響法規政策的施行效果？透過法規措施的檢視和隨之而來的修法和改革，台灣（不僅政府，也連同公民社會）得到了一個契機，能帶著台灣進入性別平等的下一個層次——性別實質平等的落實。

「實作」最重要

今年二月二十八日，我與其他二十多位台灣赴紐約參加聯合國暨非政府組織婦女人權大會的代表們，坐在紐約第十四街美國基督教救世軍的禮堂內，聆聽一一年諾貝爾和平獎得主蕾曼·葛寶伊（Leymah Gbowee）的主題演講。她是賴比瑞亞國際女權及和平運動的投入者，長年走訪非洲各國的內戰衝突現場，致力於鼓吹區域和平。

那天，她的演講讓我印象深刻，她對著也是從事婦女人權運動多年的非政府組織工作者呼籲，「夥伴們，我們應該站起來，脫掉高跟鞋，走向基層，走向我們原來來的地方！」這樣的實作精神，正可以用在台灣 CEDAW 實施元年。性別平權的大師祕笈拿到了，菜洗了鍋熱了，是該照著食譜實際做一次的時候了，讓我們回頭看看我們土法煉鋼所做的糟溜魚片道不道地吧！

本文轉載自《財訊》410，已獲作者同意轉載